



点火、升空，“复旦一号”发射成功

仰望星空的复旦人，从此有了一颗“复旦星”

9月24日，“复旦一号(澜涓未来星)”卫星在山东海阳东方航天港搭载捷龙三号运载火箭成功发射，并顺利进入预定轨道。这颗由复旦大学与上海航天空间技术有限公司(下文简称:空间公司)联合研制的小卫星,将围绕太阳大气数据和澜涓区域大气数据,开展跨国科学研究,促进澜涓六国科技合作。

卫星装载对日紫外光谱仪、毫米波大气湿度廓线探测仪等载荷,采用空间公司自主开发并经过在轨验证的SASTX-50微纳卫星平台,运行在500km太阳同步轨道。仰望星空的复旦人,从此有了一颗“复旦星”。

复旦大学党委书记裘新,省委常委、宣传部部长方明及相关院系、部处负责人在现场见证卫星发射。

科研之星:同时观测太阳和大气,两载荷两芯片齐上天

“复旦一号”重约50公斤,主体为50cm的立方体,搭载两个载荷。主载荷为“核科一号”对日探测光谱仪,旨在获取紫外波段太阳大气的精细光谱。该载荷由复旦大学马余刚院士指导,复旦现代物理研究所(核科学与技术系)杨洋副教授团队负责设计研发。

研制过程基于核科学与技术系在天体实验室物理领域的积淀以及在紫外光谱仪研制上的经验,在光谱学应用原理、紫外波段观测技术等多方面进行创新探索,开拓了自主研制空间高精度紫外光谱仪的新技术领域。

太阳的耀斑环观测研究是其最为重要的工作之一。目前,国内对耀斑进行优于0.1nm的280nm波段光谱线型观测尚属空白。该载荷将实现我国首次对该波段的极光光谱观测。

卫星搭载的第二个载荷是毫米波大气湿度廓线探测仪。该载



荷获取的数据可服务我国黄河、长江、珠江等水系及“一带一路”地区的水资源管理、环境保护、灾害监测、海洋管理等,为水资源监测和预警提供数据支撑。

“核科一号”还附载一套由周鹏教授设计的“青鸟”二维通信与存储芯片测试装置,该装置是国际首次测试二维半导体芯片在空间中的特性,有望为我国空间电子器件带来跨越式发展。

外交之星:服务澜涓六国科研,为青年提供交流平台

“这次卫星发射将进一步推动澜涓六国在科技领域的合作,促进澜涓各国外交关系与民间往来。”发射现场,来自泰国的2023级国际关系与公共事务学院博士生林藁陆(Kotchaphop Kornphetcharat)作为留学生代表观摩发射过程。

据悉,卫星计划利用复旦自研“核科一号”对日紫外光谱仪,为相关太阳活动理论研究贡献中国团队的实验观测数据和研究成果。复旦将设立国际联合研究项目,携手澜涓流域及“一带一路”国家高校和研究机构,为澜涓六国青年学者提供交流学习平台。

“复旦一号”的研制得到了多方关心。2023年12月,澜涓合作

第四次领导人会上,六国共同发布《澜涓合作五年行动计划(2023-2027)》,行动计划将科技创新作为合作重要领域,明确提出“深化卫星研制、卫星地面站等领域合作,助力澜涓国家航天能力建设”。

今年8月举行的澜涓外长会议上,王毅外长指出,“中方愿同澜涓河国家继续落实‘澜涓太空合作计划’,尽快发射‘复旦一号·澜涓未来星’,支持复旦大学筹建澜涓青年天体科学研究中心,为六国开展观测与技术应用交流提供重要平台”。

多年来,复旦大学响应国家外交战略的布局和要求,持续向澜涓河五国介绍和推广“一带一路”倡议,举办澜涓江—澜涓河地区治理与发展青年创新大赛、“澜涓江—澜涓河青年在线:澜涓区域治理”讲习班、“澜涓金色讲堂”等青年交流活动。

友谊之星:联合技术攻关,多方合作结情谊

去年11月,学校融媒体中心记者来到空间公司。生产车间里,技术人员正有条不紊地为卫星载荷进行调试等工作;办公楼内,1:1还原的“复旦一号(澜涓未来星)”模型,摆放在醒目位置。

从杨浦到闵行跨越大半个上海,双方早已轻车熟路。在一年多的研发与调试过程中,复旦与空间公司双向奔赴,开展大量联合研讨和现场测试,联合攻关技术难题。

此次任务特殊,预留研制周期短,双方引入许多新技术和方案来实现科学要求,集思广益、不断实验、完善应用。比如电子系统可靠性的综合设计,就是经历多方多轮“争辩”得以完善。再如光谱仪在太空中的防辐射和形变问题,“所幸物理学系前辈创办的复享公司在光谱仪方面拥有很多经验”,复旦人之间一拍即合,合作攻关。

载荷研制过程中,马余刚院士在关键节点、总体指标的可执行性方面给予研发团队指导。杨洋带领团队成员,与复旦各学科的科研人员积极交流、激发灵感。

周鹏教授研发的一款射频和存储芯片,希望能搭载“复旦一号(澜涓未来星)”卫星升空测试。当时研发接近尾声,技术人员巧妙地设计,仅用一星期做成“移动硬盘”的形式,既满足芯片数据传输与测试需求,又保障了主、副载荷的正常高效运转。“复旦人的芯片,搭载复旦人的卫星上天,两全其美。”

以卫星研发为契机,复旦与院所、企业了解愈深,合作愈进。航天的专家为复旦“先修课堂”和支教学校的同学授课,复旦学子参加卫星研制的现场观摩以及航天科普参观。双方进一步开展空间材料的质子辐照实验,利用各自优势资源,推动科研和教学(科普)发展。

未来之星:星座组网计划启动,学科“补天”未来可期

复旦学子深度参与卫星研制,锻炼学习和研究能力。研究生设计和验证光路,调研近地空间质子及其他高能粒子的分布,本科生在光栅效率方面的研究成果,为团队提供重要参考数据。更重要的是,学生心中埋下既仰望星空又脚踏实地的种子。

长久以来,复旦的学科布局较为完备,稍显缺憾的在“天”,即天文方面。这次“复旦一号”的相关课题试图学科“补天”。紫外波段天体数据模拟走进课堂教学,在一大批学子心中播撒天体物理的种子。

以“复旦一号”的发射为契机,核科学与技术系将依托研究成果,逐步开展有较强针对性的不同类型的空间观测。“核科一号”的太阳高精度光谱数据将被复旦师生用于研究太阳活动的机理。未来,院系将设计核天体物理相关、其他复旦有研究基础的空间实验载荷,进一步推进复旦天体物理的实验和理论研究。

一个更宏大的“星座组网计划”正在筹划中:未来逐步部署5颗卫星,形成6颗星座,实现地面1小时重访,更高速地获得地球水汽信息,提升天气预测的精度、准确度,推动各方科研与合作。

当烈焰升腾、海洋震颤,当复旦人再次仰望星空时,一个“复旦卫星星座”有望呈现在眼前。

本报记者 胡慧中 汪蒙琪

第三个“城市周”：“复旦大学·忻州周”举行

9月27日下午,“复旦大学·忻州周”开幕,该活动由中共忻州市委、忻州市人民政府、复旦大学联合主办。期间开展了一系列精彩活动,包括1场启动仪式、5个子活动以及为期五天的美食节和艺术展。旨在深化复旦与忻州在文化、人才、科研等方面合作,也让复旦师生在品味忻州美食、艺术的同时,感受忻州深厚的历史文化底蕴。这是复旦大学文化校历“城市周”第三场活动。

提升能级,开拓校地合作新篇章

复旦大学党委书记裘新,党委

副书记、纪委书记林立涛,省委常委、组织部部长艾竹,省委常委、宣传部部长方明;忻州市委书记朱晓东,山西省委组织部部务委员、省委人才办主任于鹏飞,忻州市人大常委会主任王珍,忻州市政协主席范建民,忻州市委常委、组织部部长张敏在复旦大学吴文政报告厅共同启动“复旦大学·忻州周”。

裘新表示,此次活动是双方加深合作的生动探索,把忻州的文化魅力和发展成就呈现在师生眼前,把中国式现代化最鲜活的案例讲到师生心里,双方协力提升校地合作能级,共同构建引领师生服务地方的平台。期待双方

不断开拓校地合作新领域、新形态,为共同谱写中部地区崛起新篇章贡献力量。

于鹏飞表示,希望忻州以此次活动为新起点,充分发挥本地优势,持续深化人才发展体制机制改革。欢迎复旦大学持续深化与山西的全方位战略合作,省校携手共同打造引才品牌,实现资源共享、互利共赢。

朱晓东对忻州发展作了深入介绍。他表示,忻州与复旦虽相隔千里,却有着频繁的校地互动。希望更多优秀学子来忻发展就业、创造美好生活,更多专家学者来忻集智献策、投身科研

攻关,广大企业家朋友来忻投资兴业、赋能忻州发展。

互相赋能,深化“复忻”校地合作

近年来,复旦与忻州互相赋能,校地合作取得新进展。今年7月,复旦与山西省签订省校战略合作协议。长期以来,复旦与忻州在文旅产业、科技考古、人才培养等领域保持良好合作关系。以数字化技术赋能忻州文化遗产保护,相关成果在复旦校园里专场展出。复旦在忻州一中设立“复旦学术实践基地”,贯通人才培养链条。

忻州市科技创新需求在启动

仪式上发布,校地联动支持计划也同时发布。“田野思政·忻州课堂”正式启动。忻州市文旅局与复旦大学文物与博物馆学系签订项目合作意向书。忻州市为复旦大学专家教授颁发特聘专家、忻州市文博顾问、校地联络大使聘书。

此外,活动主办方还邀请太原卫星发射中心航天技术专家在复旦校园开展航天知识科普讲座。忻州市县企事业单位人才双选活动、忻州在沪人才座谈会、忻州文旅+专家咨询座谈会、复旦忻州籍师生座谈会等活动也在复旦举行。

本报记者 汪蒙琪 实习记者 王双艺